

全力以赴 防汛救灾

全市卫健系统全力以赴做好防汛救灾卫生健康保障

本报讯(陶兴生 记者李文刚)连日来,我市防汛抗洪形势日益严峻。全市卫健系统认真贯彻落实习近平总书记防汛抗洪抢险救灾工作重要指示批示精神,全力以赴做好汛期卫生应急工作,确保灾后无大疫。

提前谋划部署,明确目标任务。在汛期来临之前,市卫健委及时印发了《关于做好洪涝灾害救灾防病工作的紧急通知》《2020年滁州市洪涝灾害救灾防病工作预案》等文件,对洪涝灾害救灾防病工作要求进行再动员再部署再落实,要求各地提高站位,强化责任落实和措施落实,全力做好汛期各项卫生应急工作。

加强物资储备,提高实战能力。提前储备包括喷雾器、漂白精片、84消毒液、氯氟菊酯等在内的救灾防病物资和消杀药品。同时7月初,市疾控中心组织全市各县(市、区)专业技术人员开展洪涝灾害卫生应急培训,有针对性地提高应对防汛救灾实战能力。

迅疾精准处置,确保群众健康。市卫健委第一时间组织医疗、流行病学、食品卫生等专家赶赴灾区指导开展洪涝灾害卫生应急工作,提供医疗救治、卫生防疫、食品饮水安全、洪涝灾害相关传染病以及环境清理消杀等服务。同时,市直医疗卫生单位组建医疗小分队、防疫小分队、心理援助小分队开展巡回医疗防疫和心理干预服务。截至目前,共派遣医疗防疫小分队9支、47名专业技术人员,开展驻点和巡回医疗卫生防疫服务,为打赢防汛抗洪这场硬仗筑牢卫生防线。

明光市公安局在淮河大堤上设立指挥部,数百名民警、辅警奋战防汛一线36小时,2.7万名群众平安撤离

孙 晟 杨文逸 裴 潇 本报记者王太新

“老李,赶紧走吧,家我们来帮你守护。”“还有啥东西要带的,我们来帮你搬。”7月21日,一场为了人民群众生命安全的紧急大转移正在上演。受连续强降雨及上游来水影响,淮河水位持续上涨,潘村洼淮河大堤随时可能破圩,为了把圩区及附近群众转移至安全地带,明光市公安局把指挥部设在了淮河大堤上,数百名民警、辅警深入圩区,昼夜奋战,在短短的36小时内平安撤离2.7万名群众。

洪水正在路上,转移群众任务十分紧急。接指令后,明光市公安局“秒级响应”,迅速在行蓄洪区最前沿成立安保指挥部,组建巡查、应急、交通、保障和督查等多个专班,数百名民警、辅警快速集结。交警在大堤上和村镇路口疏导交通,特警在重点部位设卡维持秩序,治安民警逐户逐户宣传发动,辅警正在帮助群众搬离财物……在各警种密切配合下,短短的36小时内,潘村洼2.7万余人全部安全有序撤离出行蓄洪区。

群众撤离后,该局对行蓄洪区交通主要干道实行临时交通管制,在出入口紧急设立8个执勤卡点,24小时上岗,坚决防止无关人员、车辆进入行蓄洪区;成立8个巡逻警组,沿行蓄洪区域周边开展24小时不间断、无死角巡逻防控,排查、处置各类安全隐患;动用3架无人机,实时开展汛情监测和低空巡逻,坚决守护好群众的家园。

“我家都没有被淹,为啥把我拉到这里来?”“田里还有

那么多玉米和麦子,你让我今年咋过日子?”“我要回家看看,我家里还有好多东西没有拿出来”……撤离到安置点后,不少群众提出了疑问,甚至闹起了情绪。

为了消除群众的顾虑、纾缓群众的焦躁心理,明光市公安局抽调了32名善于做群众工作的民、辅警驻守各安置点。“村民有情绪,我们都能理解,毕竟田里的、家里的,都是辛辛苦苦换来的。”驻守潘村小学安置点的民警刘大培说,每当遇到这样的情况,他都会耐心地做群众的思想工作,千方百计让群众安心住下,不出矛盾、不出事。

与此同时,明光市公安局通过“人力+科技”的方式,全方位加强对各安置点及其周边的治安防控,专门加装监控探头。各个村民安置点均配备有公安民警、医护人员、村镇干部等工作人員,严格落实防疫措施,确保用火、用电安全等。

“这是一项光荣而又神圣的任务,再辛苦也值得。”明光市公安局潘村派出所副教导员王庆勇说。7月22日,在防汛一线连续工作36小时的他,因过度劳累而晕倒。简单的治疗后,他不顾医生、战友的劝说,又重新返回到工作岗位。对此,他说:“我是一名党员,也是一名人民警察,洪水不退我不撤!”明光市公安局特巡警大队民警王红亮,在得知可以报名参加家乡潘村镇的抗洪抢险任务时,匆匆告别怀孕7个月的妻子,奔赴防汛一线。在明光市防汛一线,这样感人的故事还有很多……

灾后防疫 重建家园

▲为全面做好灾后的防疫工作,有效预防传染病的发生,7月24日,滁州市红十字救援队在全椒县古河镇开展消杀作业。对被洪水淹没的房屋、街道地面等进行喷洒消杀,防止汛情之后疫情暴发和流行,确保居民生活环境清洁,保障居民生命安全。

记者卢志永 通讯员魏 民摄



7月24日下午,全椒县二郎口镇卫生院巡回医疗队医生在曹埠村为洪灾后回迁村民诊疗治病发放卫生防疫药品。

连日来,全椒县组织医疗卫生防疫机构奔赴受灾地区积极做好群众的卫生防疫、医疗救治工作,加强洪涝灾害可能造成的公共卫生危害和灾害期间容易发生疾病及卫生防疫知识宣传。记者李晓村摄



民兵奋战抗洪一线

李 然 本报记者王太新

“收到,我马上到!”7月19日中午,接到社区指令电话后,正在吃饭的琅琊区清流街道蒙东社区民兵周勇放下碗筷起身就走,与清流街道民兵应急连队员汇合后直奔全椒抗洪一线,干就是两天两夜,直到完成任务后才离开。

受上游来水和连续强降雨影响,滁河古河段400米堤坝出现漫堤现象,古河镇部分群众受灾,生产生活受到较大影响。清流街道民兵应急连20名“战士”闻“汛”而动,于7月19日13时迅速集结到位,2个小时后赶到险情地段。在上级指挥下,他们用短短2个小时的时间,在涉险堤段构筑起防洪子堤,稳固了堤坝防线。之后,他们又泡在1米多深的洪水里疏散受灾群众,运送防汛物资,上堤坝扛沙袋,

齐心协力抗洪保卫家园。饿了,他们就抽空吃口馒头;夜深了,他们就爬到被淹的居民楼楼顶睡一会;醒了,他们就继续战斗。

7月21日,清流街道民兵应急连接到返程的命令,当他们脱下灌满泥浆的鞋子,露出被洪水浸泡发白起皱的双脚,再看看远处高高筑起的防汛墙,清流的“战士们”为又一次完成任务感到骄傲和自豪。

虽然已经脱去军装,但军人的职责,他们始终铭记在心,哪里有困难就到哪里去,哪里有危险就往哪里冲,这一支在疫情期间履行优异的抗“疫”战士,如今再一次完成党和政府交予的任务,未来,他们时刻准备接受新任务。

大墅镇开展灾后防疫宣传工作

本报讯 7月22日上午,全椒县大墅镇组织党员志愿者60余人,涉村全体村干部及卫生院相关人员赴新兴村、肥全村、章辉村共31个受灾影响的村民组开展灾后防疫宣传工作,并对受灾群众家中进行消毒,指导受灾群众做好防疫工作,帮助群众恢复生产生活。

镇村党员志愿者根据党员“红色网格”包保责任要求,深入受灾村民组,主动向受灾群众宣传当前的防汛情况,为受灾群众发放《致广大受灾群众的一封信》,并详细讲解

了汛期用电安全注意事项、卫生安全、疾病防控等相关知识。本次共走访受灾群众755人,完成受灾群众走访全覆盖,发放宣传资料1000余份,收集群众诉求20余条,正在积极解决。

据悉,大墅镇通过党员“红色网格”,压实了包保责任,及时了解掌握受灾群众情况,抓实抓细了防汛减灾各项措施,切实提升防汛减灾的质量和水平,为保护群众生命财产安全奠定了坚实基础。(沐守亮 杨长进)

众志成城显担当

(上接第一版)

南谯区乌衣镇政协召集人张道清,自7月17日至今吃住在堤坝上,巡堤查险,处置险情。

明光市政协系统120名政协委员参与防汛抗洪,该市政协负责潘村洼行蓄洪区行洪撤离安置、花园湖行蓄洪区行洪撤离安置等工作,指挥调度、安置群众、驻点抢险,共转移撤离安置1万余户、4万余人。

定远县85名政协委员积极参与防汛救灾。西店店镇政协召集人郭立明成立防汛应急救援队伍,为确保保架山脚下4家农户出行安全,涉水通过被水淹没路段,挨家挨户敲门告知。

天长市政协组织20多名同志成立了防汛突击队,参加白塔河大堤巡防。全市17个镇街(高新区)政协召集人参加了防汛值班值守工作。

凤阳县政协组织机关10名干部到包保堤坝24小时值守,县政协委员李强、徐文庭闻讯从外地返回主动请战。

琅琊区分3个片成立“党员志愿服务队”,对小区地下车库、水泵和低洼路段等进行排查,坚决做到汛期不停、巡查不止、人员不退。

心系群众,政协人献爱心

哪里有灾情,哪里就有政协人的爱心。

防汛应急响应提升为I级,救灾应急响应提升为II级。这场恼人的连续降雨,搅乱了皖东大地的步伐,破坏了皖东人的家园。洪魔无情人有情。郑世东、金成功、吴献忠等一批政协召集人或企业家,闻“汛”而动,不但主动参与抗洪抢险,而且纷纷走上圩堤、走入安置点,为受灾群众、守圩人员送去急需的物资。

全椒县政协委员、众鑫商贸有限公司总经理郑世东在参与帮助安置古河镇受灾群众时,了解到生活用品缺乏。二话不说立马组织人员筹备捐赠物资,深入石溪村和石涧村为集中安置点送去了5000包生活用纸、410条毛巾和5000支纸杯。

定远县政协委员、金鑫粮贸有限公司总经理金成功第一时间为张桥镇捐赠抗洪物资编织袋1万个,并积极联络组织抗洪救灾专业技术人员、挖机等物资。

天长市政协委员吴献忠个人捐款8.8万元,并号召上海促进会会员捐款7.2万元共15万元,用于抗洪抢险。政协委员张建昌、叶圣山等农业大户,针对部分种植地被淹情况,积极组织人员、安装设备进行排涝。

凤阳县政协常委、安徽风砂矿业集团有限公司董事长陈勇,为奋战在淮河堤坝、濠河堤坝的值守点工作人员送去了功能饮料220箱、面包220件,价值2万余元。

……

在抗洪抢险救灾关键时刻,一位位政协委员挺身而出、勇于担当、主动作为,群策群力,用实际行动支持参与防汛抗洪救灾,彰显了新时代政协委员的责任担当和履职情怀。

2020年市文明家庭最美家庭名单揭晓

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神,聚焦涵育家庭美德,弘扬优良家风,大力培树宣传践行新时代家庭观、社会主义文明新风尚的家庭典型,营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,从3月开始持续到4月,市文明委在全市范围内开展了2020年文明家庭、最美家庭推荐评选活动。近日,滁州市120户文明家庭、105户最美家庭名单揭晓。

他们中既有妻子驰援武汉,救死扶伤,丈夫闻警而动,冲锋在前,尽职尽责,夫妻双双携手谱写“共赴抗疫,大爱无疆”华丽篇章的文明家庭徐文静家庭;又有丈夫扶贫三年,发展村集体经济、完善基础设施、精准帮扶到户,使贫困村顺利实现“户脱贫村出列”目标,妻子深受感召,共赴定远县扶贫支教,“夫妻双双来扶贫”传为佳话的文明家庭刘江淮家庭。既有孝老爱亲不离不弃照顾生病的丈夫和婆婆,克服家庭困难,兢兢业业战斗在工作岗位上,“全国最美志愿服务社区”的明星社工和优秀党务工作者的最美家庭李昌霞家庭;又有从不化妆,将图纸上卧室梳妆台改成书橱,满屋子书香气,经常白加黑、五加二加班加点,做手术不到20天就主动返回工作岗位的最美家庭赵明家庭。(程 飞)

新闻集锦

我市集中表彰窗口行业先进典型

7月22日,全市政务服务系统最美服务大厅、文明服务窗口、政务服务明星颁奖会召开,为10家最美服务大厅、20个文明服务窗口和50名政务服务明星颁奖。各窗口表示,下一步要持续推进“互联网+政务服务”改革,不断深化窗口行业精神文明创建,进一步创优我市“四最”营商环境,奋力实现我市创建全国文明城市“一举夺牌、首创全胜”目标。(记者李文刚)

中新苏滁高新区开展“集中走访帮扶月”活动

中新苏滁高新区发动园区企业到贫困村结对帮扶,日前,该区赴定远县藕塘镇大徐村开展“集中走访帮扶月”暨捐赠活动。捐赠仪式上,韩国世宗公司总经理梁淳涛向大徐村捐赠了扶贫专项资金20万元。之后,该区负责人围绕如何在农村经济发展、党的建设中发挥党员模范带头作用,为该村村民上了一堂专题党课,并召开座谈会,就村扶贫攻坚工作与部分党员进行了沟通交流,广泛征求了基层党员干部对园区扶贫工作的意见建议。(钟 欣)

陡岗社区开展“夏送清凉,爱满亭城”志愿服务活动

近日,南谯区陡岗社区组织共建单位共同开展“夏送清凉,爱满亭城”志愿服务活动。一大早志愿者们来到工地,为工人送去了矿泉水、饮料、方便面、藿香正气丸等防暑降温物品。随后给辖区内孤寡老人进行了义诊,并给老人们送去了米、油等生活用品。最后志愿者们来到辖区内的住宿、餐饮企业,为他们发放了社区安全手册、居民用电安全常识等科普宣传资料。活动的开展,不仅表达了基层党组织的浓浓情意,还为一线工人们带去了夏日里的一丝凉意。(黄文琴)

同舟共济保安澜

南谯区防汛抗洪抢险救灾一线见闻

王亚 本报记者李邦军

“赵大叔,这雨下得太太急,村里很多地方都内涝了,有的地方还出现了险情,为了安全,您赶快收拾衣物跟我到安置点去吧。”7月24日,南谯区乌衣镇汪郢村扶贫专干赵剑耐心地劝说家住汪郢村赵圩埂组的困难群众赵应强。受连日降水影响,长江流域滁河段水位持续上涨,人民群众的生命财产受到威胁。面对严峻汛情,南谯区抓紧抓实抓细困难群众安全度汛和救灾减灾工作,坚决打赢防汛抗洪抢险救灾这场攻坚战。

午饭时间的汪郢小学集中安置点格外热闹,镇村干部组成志愿小组正有序为安置群众发放午餐。一盒饭一盒菜,热乎乎地送到群众手中。“我们是7月18日被安排到安置点的,虽然条件不如家里,但在这里我们也得到了很好的照顾,一日三餐定时供应,村里按时来消毒,还给我们送来了席子、蚊香,感谢他们细致周到的工作让我们没了后顾之忧。”安置点的群众刘紫瑶说。为全力安置好、保障好转移群众的日常生活,乌衣镇启用了2处临时安置点,并抽调多名工作人员做好各项服务保障工作。

除了做好安置点的群众生活保障,汛期群众的饮水安全也是政府牵挂的事。7月23日,章广镇自来水厂厂长胡学好来到鸭窝村的贫困群众张道家,对张道法家的井水水质进行检测,连日暴雨使得群众的饮水安全存在隐患,南谯区8个乡镇全面开展困难群众汛期饮水安全排查,共对182户使用井水困难家庭全面开展水质检测,对鉴定不合格家庭,及时安装净水设备,消除饮水安全隐患。“真没想到政府想得这么周到,能把我们吃水用水的事放在心上。经过水厂的检测,我们家的井水是安全的,这下我们能够安心用水了。”

受连续强降雨天气影响,南谯区农作物受灾面积3099.46公顷,其中成灾面积1852.84公顷,农作物绝收面积523.11公顷。7月23日,国元农业保险滁州市南谯支公司理赔员来到鳌铺镇种粮大户张玉宝家的水稻田里查勘受灾情况。国元农业保险滁州市南谯支公司介绍说,公司第一时间与区农业部门等单位组成6个查勘小组现场查勘,目前已查勘受灾稻田6000多亩,下一步将兑现相关保险补贴,最大限度减少群众的损失。

筑牢红色防洪墙

陈雪琪 胡松

连日来,受持续强降雨影响,淮河干支流水位急速上涨,7月21日,淮河临淮关段河水水位到达警戒水位,给地势低洼的凤阳县临淮关镇水洼社区群众安全带来严重威胁。

汛情就是命令,临淮关镇第一时间组织广大党员干部干部前往防汛渡口开展抗洪抢险工作。马滩社区的志愿者们也积极响应号召,踊跃而上,自发携带铁锹、蛇皮袋等抢险物资,共同参与防汛抢险行动。

装土包、排内涝、堵涵管、堵塞渗漏、打坝子,党员干部不畏艰险、战斗风浪,带领群众筑起战胜洪水的铜墙铁壁。哪里有汛情,哪里就有冲锋陷阵的身影;哪里有危险,哪里就有叩击心灵的担当。

“我家老头参加过几次防汛工作,1991年和2003年发大水他都参加过,他比较有经验,堵涵管让他下去,他知道怎么堵。”马滩社区一名老党员蒋大茹说。“蒋阿姨家的老徐今年已经70多岁了,凭着抗洪经验在各涵管内排放堵土包,一个土包足足有几十斤,他就这样一个接一个地接下去,涵洞下面还严重缺氧,在水下的几个小时工作真是太辛苦了!我们社区的工作人员看在眼里疼在心里!”临淮关镇马滩社区党总支书记曾金梅说。“我是一个退伍军人,也是个志愿者,参加这场抗洪抢险是我应该做的事情,不仅我,我的家属也参加了这次行动。”临淮关镇马滩社区志愿者徐德亮说。

经过十几个小时的努力,终于成功将4个排水涵洞和马滩社区淮河渡口封死,同时全程用抽水机24小时不间断排涝。

大汛大险面前,凤阳县广大干群冲锋在前,顽强奋斗,实践证明,万众一心,没有过不去渡不过的艰难险阻,众志成城,没有扛不过的雨雪风霜。